臺北市內湖區明湖國民小學100學年度第2學期
【五】年級【社會】領域課程教學計畫
1、 編寫者：五年級全體教師
2、 課程目標：

1. 介紹臺灣的史前時代，以及原住民的祖先和文化。

2. 認識荷西時代的統治經營和鄭氏時代的開發建設。

3. 了解清代前期的臺灣的統治開發和當時的社會文化。

4. 藉由清末臺灣邁向現代化的過程，引導學童了解臺灣現代化的開端。

5. 介紹日治時代臺灣受到殖民統治，在政治、經濟、社會、文化等各方面的發展與變遷。

6. 認識臺灣戰後的政治、經濟、社會、文化等各方面的發展與變遷。

3、 教材內容（來源）： 康軒版本
4、 課程計畫：

學習總目標：

第一單元：認識臺灣史前文化和歷史的開端。

第二單元：探討臺灣早期的發展。

第三單元：了解清初的治臺政策和社會文化的發展。

      第四單元：認識清末臺灣現代化的起步。

      第五單元：探討日治時代殖民統治對臺灣的影響。

      第六單元：了解臺灣戰後先民努力的過程。

5、 教學計畫

	起訖週次
	起訖日期
	主    題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	一
	2/06
│

2/10
	臺灣的先民
	史前文化
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。

3-3-1 依自己的觀點，對一組事物建立起分類和階層關係。

4-3-3 蒐集人類社會中的各種藝術形式，並能進行美感的欣賞、溝通與表達。


	1.認識史前文化的意義與時代分期。

2.認識史前不同時代器具變遷與人類生活型態改變的關係。

3.體認臺灣史前人類文化的內涵與美感。
	【活動一】原始生活大探究

1.教師以平時吃飯的瓷碗或插花、裝飾用的陶器讓學童猜猜這樣的東西價值多少？答案是：「無價之寶」。教師說明想要了解史前時代的生活，就要靠先人遺留下來的遺物或遺址；並播放教學影片，引導學童觀察並進一步了解史前時代的生活方式及時代分期，作為引起動機。

2.分組文化調查：教師事先將班上學童分組，請各組蒐集史前文化的相關資料。

3.教師引導學童討論史前時代和現代的生活，在食衣住行的差異。

4.說故事：教師說明人類如何發現火。

5.觀察與討論課本第6、7頁課文及圖片。
6.由負責報告的小組上臺分享長濱文化的生活形態與器物特徵。

7.統整課文重點：史前人類經過幾萬年的長期摸索，終於建立基本的生活模式。舊石器時代的人類已知用火，是人類文明史上的一大進步。
	3
	1.教學掛圖

2.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.資料蒐集4.討論發表
	【性別平等】

3-3-7 察覺不同文化間的歧異性與價值。

【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	二
	2/13

│

2/17
	臺灣的先民
	史前文化
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。

3-3-1 依自己的觀點，對一組事物建立起分類和階層關係。

4-3-3 蒐集人類社會中的各種藝術形式，並能進行美感的欣賞、溝通與表達。
	1.認識史前文化的意義與時代分期。

2.認識史前不同時代器具變遷與人類生活型態改變的關係。

3.體認臺灣史前人類文化的內涵與美感。
	【活動二】古今大不同

1.引起動機：教師參考補充資料「國立臺灣史前文化博物館」中介紹開挖南迴鐵路臺東站時發現卑南文化的經過。還有圓山遺址發現貝塚的經過。

2.成果發表：請負責報告卑南文化和圓山文化的同學上臺報告。

3.影片播放：教師播放卑南遺址、國立臺灣史前文化博物館、圓山遺址相關的教學影片進一步說明。

4.觀察與討論課本第8、9頁課文及圖片。

5.統整課文重點：新石器時代人們的文化生活較舊石器時代更加豐富緻。除了利用磨製的方式打造石器外，也開始發展簡單的農業，人類生活又向前邁進了一大步。

【活動三】博物館之旅

1.教師播放十三行博物館的教學影片作為引起動機。

2.成果發表：請負責報告十三行文化的同學上臺報告。

3.觀察與討論本第10、11頁課文及圖片。

4.配合課本動動腦問題討論。
5.配合習作一追溯史前時代。

6.延伸教學活動：教師可以帶學生到鄰近的史前博物館進行戶外踏查，並說明保護史前文化的重要性。

7.統整：由舊石器時代到金屬器時代經歷了漫長時間，因為缺乏文字記載，只能靠口耳相傳，所以進步緩慢，當人類有文字記載時，就可以藉著受教育、閱讀快速進步。
	3
	1.教學掛圖

2.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.資料蒐集4.討論發表5.習作練習
	【性別平等】

3-3-7 察覺不同文化間的歧異性與價值。

【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	三
	2/20

│

2/24
	臺灣的先民
	原住民文化
	1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。

2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。

3-3-1 依自己的觀點，對一組事物建立起分類和階層關係。

4-3-3 蒐集人類社會中的各種藝術形式，並能進行美感的欣賞、溝通與表達。

	1.認識臺灣原住民的分布位置。
2.欣賞並尊重不同的文化。

	【活動一】我們都是一家人

1.教師展示臺灣原住民分布圖，說明平埔族、高山族及現在原住民分布的情形，並可詢問學童現在居住的家鄉，有沒有哪一族原住民也居住在此？藉此引發學童的興趣。

2.延伸知識說明：教師引導學童閱讀第12、13頁課文，說明漢人移墾對平埔族文化的衝擊，以及平埔族文化逐漸失傳的原因。

3.分組討論與發表：觀察與討論課本第12、13頁課文及圖片，並將學童分為四組討論後上臺發表。並了解目前政府認定的原住民族共有十四族。

4.統整課文重點：原住民依據所住的環境，發展出不同的文化與祭典活動，至今仍流傳下來。但是，平埔族人卻因為被漢化的較早，已較少相關文物被保留下來。這些文物都是重要的文化遺產，子孫應該持續的傳承與保存。
	3
	1.教學掛圖

2.原住民文化祭典圖卡組

3.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.討論發表
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【家政】

1-3-8 認識傳統節慶食物與臺灣不同族群飲食文化。

3-3-1 欣賞多元文化中食衣住行育樂等不同的傳統與文化。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	四
	2/27

│

3/02
	臺灣的先民
	原住民文化
	1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生

活中的重要性。

2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。

3-3-1 依自己的觀點，對一組事物建立起分類和階層關係。

4-3-3 蒐集人類社會中的各種藝術形式，並能進行美感的欣賞、溝通與表達。
	1.認識原住民的文化內涵及特色。
2.欣賞並尊重不同的文化。
	【活動二】祖靈的呼喚

1.師生課前一起蒐集原住民各族風俗各種資料或展示原住民文化祭典圖卡組做為引起動機。

2.觀察與討論課本第14、15頁課文及圖片，並回答下列問題：

(1)我們常見的原住民節慶祭典有哪些？

(2)在原住民的各項慶典中，以豐年祭最為隆重，這是因為豐年祭對原住民來說具有什麼意義？

(3)原住民的音樂、舞蹈和生活有密切關係，常表現在哪些方面？

3.統整：原住民的各種節令慶典、禮俗禁忌有其形成的背景和原因，並會以歌聲和舞蹈來感謝神靈。豐富的文化不僅吸引外地遊客的欣賞，我們更應該善加保護，讓這些文化得以傳承下去。

【活動三】部落尋寶

1.部落名片發表：教師請各組推派代表上臺發表，並解說各組完成的學習單「部落名片」。

2 .圖片展示：教師可請學童將製作「部落名片」時，蒐集到的原住民服飾和手工藝品的資料和圖片展示出來。

3.觀察與討論課本第16、17頁課文及圖片。

4..配合課本動動腦問題討論。
5.配合習作二探索原住民文化。

6 統整：臺灣原住民的雕刻藝術，從生活器具到各種手工藝品，都是自給自足，使用大自然的材料，圖案精美粗獷，和日常生活有密切的關係，是臺灣珍貴的文化資產，我們要尊重與愛惜。
	3
	1.教學掛圖

2.原住民文化祭典圖卡組

3.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.資料蒐集4.討論發表5.習作練習
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【家政】

1-3-8 認識傳統節慶食物與臺灣不同族群飲食文化。

3-3-1 欣賞多元文化中食衣住行育樂等不同的傳統與文化。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際

了解

九、主動探索與研究

	五
	3/05

│

3/09
	世界發現臺灣
	海上來的紅毛人
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
4-3-2 認識人類社會中的主要宗教。
9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.了解最早發現臺灣的歐洲人是葡萄牙人。
2.了解荷蘭人占領臺灣的原因。
3.探討荷蘭人在臺灣的活動情形及其對臺灣的影響。
4.了解在荷蘭人統治時代，臺灣人的生活情形及反抗活動。
5.知道荷西時代臺灣與世界的互動關係。
	【活動一】紅毛人來了

1.歌曲欣賞：教師播放教學CD中的安平追想曲，並利用歌詞掛圖，說明其歌詞中的故事及時代背景，吸引學童的興趣。

2.引起動機：教師拿出課前準備的豌豆，詢問學童知道這種食物的閩南語或客語怎麼說？(例：荷蘭豆，因為這是荷蘭人帶來的。)

3.引導閱讀：教師引導學童閱讀第20頁課文及航海圖片，說明最早來到臺灣的外國統治者是荷蘭人和西班牙人，解釋這兩個國家位在歐洲，距離臺灣非常遙遠，卻千里迢迢來到臺灣的目的(例：為了拓展東方的海外貿易，獲取亞洲物品、傳教及建立殖民地)。

4.觀察與討論閱讀課本第20、21頁課文及圖片。

5.資料蒐集與發表：鼓勵學童在第一堂課後上網或到圖書館蒐集有關荷蘭人在臺活動情形與證據，以及郭懷一事件的發生、經過與影響，請學童蒐集完後，於第二堂課上臺發表，教師再補充說明。

6.統整：荷蘭人是臺灣首次出現政府型態的統治者，重視臺灣海上貿易與傳教，在臺灣期間留下一些宗教、經濟、文化、建築等影響。不過荷蘭人畢竟是異族統治，在奪取利益之外，並未善待臺灣人民，才會引起人民反彈，而臺灣人民能起而反抗，爭取統治者的重視，這種爭取自身權利的行為也值得肯定。
	3
	1.教學掛圖

2.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.資料蒐集4.討論發表
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	六
	3/12

│

3/16
	世界發現臺灣
	海上來的紅毛人、鄭氏時代的經營
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
4-3-2 認識人類社會中的主要宗教。
9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.了解西班牙人占領臺灣的原因。
2.探討西班牙人在臺灣的活動情形及其對臺灣的影響。
3.知道荷西時代臺灣與世界的互動關係。

4.探討由荷蘭人治臺到鄭氏時代臺灣政權更換的原因。
5.了解鄭氏時代的治臺政策。
	【活動二】西班牙人入侵

1.利用紅毛城的建築和命名由來引出西班牙人在臺活動的事實。

2.觀察與討論課本第22、23頁課文及圖片。

3.配合動動腦問題討論。

4.學童發表事先蒐集的荷蘭人和西班牙人在臺活動的資料。

5.配合習作一凡走過必留下痕跡。

6.統整課文重點：西班牙在北臺灣共統治了十六年，建立聖薩爾瓦多城、傳播天主教，但後來為荷蘭人所驅逐。荷西時代對臺灣的統治，至今在我們的生活周遭仍留下不少的遺跡。身為臺灣人，我們也應了解這段曾經在臺灣發展的歷史。

【活動一】鄭成功到臺灣

1.教師在此堂課前讓學童利用圖書館、網路等方式，蒐集到的有關鄭成功的小檔案，引起學童學習的興趣。

2.人物檔案誌：請學童將蒐集到的檔案資料，整理成書面交給老師，請教師協助裝訂成冊，放置於教室後面供全班同學翻閱、參考。

3.觀察與討論課本第24、25頁課文及圖片。

4.教師挑選班上約十五名自願者，籌畫演出約十五分鐘的短劇─「鄭成功驅逐荷蘭人」的故事，劇本、道具等由全班同學一起自製，並說明只要情節符合史實，其餘細節如對白、動作等皆可自由發揮，於下一堂課演出。5.統整：鄭成功、鄭經父子驅逐荷蘭人，經營臺灣，將明朝的制度帶入臺灣，讓臺灣社會漸趨於安定。
	3
	1.教學掛圖

2.教學圖卡

3.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.習作練習4.資料蒐集
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	七
	3/19

│

3/23
	世界發現臺灣
	鄭氏時代的經營
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。

	1.了解鄭氏時代的治臺政策。
2.了解鄭氏時代臺灣社會的發展。

	【活動二】鄭氏王朝在臺灣

1.教師由班級學童自行編導演出的短劇—「鄭成功驅逐荷蘭人」的故事，演出後請教師講評，並請全班學童給予所有參與者愛的鼓勵。

2.教師可利用多媒體影像、圖片等，介紹臺南地區的古蹟，例如：赤崁樓、大天后宮、孔廟、五妃廟等。了解鄭氏時代對當地的開發與建設，並可詢學童是否到過這些地方？如果有，可請學童發表對這些地方的印象。

3.觀察與討論課本第26、27頁課文及

圖片，並回答下列問題。
(1)鄭氏時代在臺灣的開墾以哪些地區為主？(例：以臺灣的南部為主，並以臺南為中心逐漸往北開墾。)

(2)鄭氏時代對臺灣的開墾是採哪一種方式？(例：將軍隊分散駐守各地，並開墾荒地發展農業。)

(3)現今臺南、高雄一帶的地名，如柳營、林鳳營、右昌和後勁等，其命名的由來是什麼？(例：鄭氏時代軍隊駐守，從事拓荒開墾的地區，後來則演變為當地的地名。)

(5)查查看，臺灣還有哪些地方的地名是因為鄭氏時代軍隊屯墾而產生的地名？(例：新營、燕巢、左營、前鎮、仁武等。)

4.配合動動腦問題討論。

5.配合習作二國姓爺的故事。

6.統整：鄭氏有計畫的開墾臺灣，大量招募漢人來臺，在臺灣由南而北逐漸開發，並且把明朝的制度和文化帶入臺灣，讓臺灣逐漸成為一個以漢人為主的社會。
	3
	1.教學掛圖

2.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.習作評量
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	八
	3/26

│

3/30
	唐山來的拓荒客
	清代前期的統治與開發
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。
	1.了解清初的治臺政策。
2.了解移民來臺的背景與開墾的情形。

3.認識清初臺灣移民社會所產生的問題。
	【活動一】唐山過臺灣

1.教師將「施琅攻打臺灣」的經過，以簡單的白話故事向學童說明，清朝自鄭氏手中取得臺灣的經過。

2.觀察與討論課本第30、31頁課文及圖片。

3.配合習作一歷史的線索第一大題。4.統整：清廷統治臺灣的目的，主要是為了防止臺灣成為反清的基地，因此採取消極的治理態度，但是福建、廣東一帶許多生活困苦的人，仍然冒險渡臺，使得臺灣漢人數量不斷增加。

【活動二】動盪不安的社會

1.教師請學童分享「人與人之間，常常會因為什麼原因發生衝突？」

2.觀察與討論課本第32頁課文及圖片。

3.遊戲—「看誰站的久」

(1)教師將學童分成八組，每兩組發給一張報紙，請該兩組學童想方法站在上面，每個學童至少要有一隻腳站在報紙上。

(2)教師依序請學童將報紙折成二分之一張、四分之一張，請該兩組學童想盡各種方法站在上面，每個學童至少要有一隻腳站在報紙上。看最後哪一組站在報紙上的人較多，該組就獲勝。

4.配合動動腦問題討論。

5.配合習作一歷史的線索第二大題。6.統整：清代來臺的移民，同族或同鄉的人容易聚居在一起，不同族群間難免產生誤會與衝突，導致社會動盪不安。
	3
	1.教學掛圖

2.教學媒體
	1.口頭評量2.實作評量3.遊戲評量4.習作練習
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

九、主動探索與研究

	九
	4/02

│

4/06
	唐山來的拓荒客
	清代前期的統治與開發、清代前期的社會與文化
	1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。
2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。

4-3-2 認識人類社會中的主要宗教。4-3-4 反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.探究清代臺灣經濟發展的過程。

2.認識清代教育的特色。
	【活動三】辛勤耕耘的歲月

1.教師參考補充資料說明吳沙開墾宜蘭平原的故事。

2.教師將學童分成兩組，扮演開墾的漢人和原住民，讓學童體會先民開墾的心情，並思考衝突時的解決之道。3.觀察與討論課本第33、34頁課文及圖片。

4.配合習作一歷史的線索第三大題。5.統整課文重點。

【活動四】活絡的商業活動

1.教師請學童猜猜看「一府二鹿三艋舺」是指現在的哪些地方？作為引起動機。

2.觀察與討論課本第35頁課文及圖片。

3.分組發表：請學童蒐集「一府二鹿三艋舺」的相關資料，並上臺報告。4.配合習作一歷史的線索第四大題。5.統整課文重點。

【活動一】拜訪家鄉的書院

1.利用三字經、千字文掛圖，並請學童朗誦，藉此讓學童體會清代學童學習的教材。

2.觀察與討論課本第36、37頁課文及圖片。

3.教師補充說明現在的讀經班和清代學生在私塾上課的內容相似，大多是要學生學習做人處世的道理。

4.配合動動腦問題討論。

5.利用課本附件了解清代在臺灣設立了哪些書院。

6.可以帶領學童進行戶外教學，或利

用書籍和網路完成學習單「拜訪家鄉

書院」。

7.統整課文重點。
	3
	1.教學掛圖

2.教學媒體
	1.口頭評量2.實作評量3.習作練習
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
【家政】

3-3-1 欣賞多元文化中食衣住行育樂等不同的傳統與文化。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	十
	4/09

│

4/13
	唐山來的拓荒客
	清代前期的社會與文化
	1-3-2 了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。
4-3-2 認識人類社會中的主要宗教。4-3-4 反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。


	1.了解清代社會救助的概況。
2.探討臺灣漢人宗教信仰形成的背景和過程。
3.認識臺灣漢人的傳統藝術特色。
	【活動二】探訪古早社會

1.教師可參考補充資料，講述媽祖的故事，及其對大臺移民的重要性。

2.觀察與討論課本第38、39頁課文及圖片。

3討論與反思：
(1)清代的育嬰堂，類似於現在的什麼機構？
(2)現在社會上，有許多熱心人士默默付出，提供大家一個方便的生活空間，請學童觀察：有哪些是提供大家在生活上方便的公益行為呢？

4.統整：清代漢人渡海來臺，深受原鄉的影響。教育上，設立學校、閱讀經典為主；宗教上，將故鄉的神明一起帶來，以祈求保佑。此外，社會上也有一些善心人士，出錢、出力，幫助那些貧苦無依的人。

【活動三】走進藝術的殿堂

1.影片播放：教師播放介紹廟宇建築與廟會活動教學影片，提供學童欣賞。

2.觀察與討論課本第40、41頁課文及圖片。

3.配合課本動動腦問題。

4.傳統戲曲欣賞：教師可視課堂時間播放傳統戲曲的教學CD或影片，並請學童上臺發表欣賞後的感想。

5.配合習作二社會大觀園。

6.統整：傳統的廟宇建築，融合了漢人的各項藝術特色於一體。傳統戲曲與廟會活動結合，深受傳統漢人社會的歡迎，成為當時民眾的重要娛樂。不論是廟宇建築或傳統戲曲，都代表著千百年來，漢人藝術的結晶，在臺灣延續與發揚。
	3
	1.教學掛圖

2.教學媒體
	1.口頭評量2.實作評量3.討論發表4.習作練習
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【家政】

3-3-1 欣賞多元文化中食衣住行育樂等不同的傳統與文化。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	十一
	4/16

│

4/20
	臺灣現代化的起步
	清末的開港通商
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
4-3-2 認識人類社會中的主要宗教。9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
























【第一次評量週】
	1.認識清末臺灣開港的原因與影響。

	【活動一】邁入現代化的里程

1.教師參考臺灣開港通商補充資料，向學童說明臺灣開港的背景和經過。

2.調查與討論：
(1)教師於課前請學童調查「臺灣目前主要的出口商品有哪些？」
(2)分組討論：請學童依據調查結果，分組討論動動腦問題：說說看，清末和現在臺灣的熱門外銷商品有什麼不同？(請參見動動腦參考解答。)
(3)討論完後，請每組派代表上臺發表。

3.觀察與討論課本第44、45頁課文及

圖片，並回答下列問題。
(1)想想看清末的開港通商，對於臺灣造成什麼影響？(請學童先討論，舉手發言，教師可參考補充資料加以說明。例：造就臺灣許多有錢的商人，同時因為樟腦和茶葉的生產主要集中在臺灣的中、北部，因此帶動北部的繁榮，使臺北逐漸成為臺灣的經濟中心。可參考補充資料中「臺灣的特產—樟腦」與「茶業帶來臺北的繁榮」兩篇。)
(2)大量生產茶和樟腦製品，雖然促進

了經濟發展，卻對臺灣的自然環境造

成什麼影響？

4.配合習作一現代化的啟航第一大題。

5.統整：清代的統治，中斷了臺灣與西方文化的接觸，也使得臺灣自荷西時代以來與外國密切的貿易往來無法延續，直到清末才被迫打開臺灣的門戶。開港通商後，外國人積極鼓勵茶葉和樟腦的生產，促使了臺灣北部的繁榮，使臺北成為臺灣的經濟中心。
	3
	1.教學掛圖

2.教學媒體
	1.口頭評量2.資料蒐集3.討論發表4.習作練習
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	十二
	4/23

│

4/27
	臺灣現代化的起步
	清末的開港通商、清末的建設
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
4-3-2 認識人類社會中的主要宗教。9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.探討清末西方文化對臺灣的影響。

2.了解清廷積極建設臺灣的背景和措施。
3.了解沈葆楨對臺灣的各項建設。
	【活動二】西方文化的洗禮

1.教師講述馬偕博士來臺傳教和服務民眾的故事。

2.觀察與討論課本第46、47頁課文及圖片。

3.教師可詢問班上學童是否有接觸外國人的經驗？請有接觸過的學童分享當時的經驗與印象。

4.配合習作一現代化的啟航第二大題。

5.統整課文重點。

【活動一】積極發展的年代

1.教師請學童於課前蒐集牡丹社事件的發生原因和經過，讓學童練習上臺說明這段歷史，有不足處教師再加以補充。

2.閱讀與討論察課本第48、49頁課文及圖片

3.延伸學習：教師請學童針對沈葆楨來臺後的建設，加以分組討論。

(1)在加強防衛力量方面，沈葆楨做了哪些建設？
(2)在行政區方面，沈葆楨做了什麼措施？有什麼功用？
(3)在原住民政策方面，沈葆楨做了什麼措施？有什麼功用？
(4)在社會方面，沈葆楨做了哪些建設？有什麼功用？
4.統整：牡丹社事件的爆發，讓清廷發覺臺灣的重要性，於是派沈葆楨來臺加強建設，保衛臺灣，經過沈葆楨的努力經營，使得清廷對臺灣的治理政策，由消極轉為積極。
	3
	1.教學媒體
	1.口頭評量2.資料蒐集3.討論發表4.習作練習
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	十三
	4/30

│

5/04
	臺灣現代化的起步、東瀛來的統治者
	清末的建設、日治時代的殖民統治
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。

3-3-4 分辨某一組事物之間的關係是屬於「因果」或「互動」。

9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.了解清廷積極建設臺灣的背景和措施。
2.了解劉銘傳建設現代化臺灣的各項措施。

3.了解臺灣總督體制對臺灣人民及社會的影響。
	【活動二】開啟現代化的大門

1.教師說明清法戰爭與法軍侵臺的關係，讓學童了解當時的時代背景。

2閱讀與觀察課本第50、51頁課文及圖片。並回答問題「沈葆楨和劉銘傳對臺灣的治理，都有增設或調整行政區域的措施，這些措施對於臺灣的治理有什麼幫助？」。

3.配合課本動動腦問題。

4.配合習作二發展新風貌。

5.統整：原本對臺灣採取消極治理態度的清廷，由於日本、法國相繼侵擾臺灣，了解到臺灣地位的重要，轉而採取積極治理的態度，先後派沈葆楨、劉銘傳等人來臺進行改革，最後還將臺灣改設為行省，促使臺灣步入現代化。

【活動一】改朝換代

1.利用總統府教學圖卡搭配總統府相關問題作為引起動機，並請學童回答問題。

2.觀察與討論課本第54、55頁課文及圖片，明白臺灣被日本統治的原因及造成的影響。

3.名詞解釋－「殖民統治」：教師利用小辭典，解釋殖民統治的意義。

4.統整：甲午戰爭使臺灣成為日本的殖民地，雖然初期有臺灣民主國的反抗，但終歸失敗。日本統治臺灣五十年，這個時期稱為日治時代。總督府是殖民政府的中樞，對臺灣實施殖民政策，影響臺灣社會非常大。
	3
	1.教學圖卡

2.教學媒體
	1.口頭評量2.資料蒐集3.討論發表4.習作練習5.實作評量
	【人權】

1-3-3 了解平等、正義的原則，並能在生活中實踐。

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

九、主動探索與研究

	十四
	5/07

│

5/11
	東瀛來的統治者
	日治時代的殖民統治
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。

2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。

3-3-4 分辨某一組事物之間的關係是屬於「因果」或「互動」。

9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.了解總督府的統治措施。

2.探討日治時代重要抗日事件的發生原因和影響。

3.了解日本對臺灣的殖民政策及其影響。
	【活動二】無所不管的警察

1.觀察與討論課本第56頁課文及圖片，了解日治時代警察制度對臺灣人民生活的影響。

2.腦力激盪：教師利用課本中的圖片，引導學童認識日治時代警察的職權與工作。

3.配合動動腦問題討論。

4.統整課文重點。

【活動三】抗日事件

1.教師配合課本第57頁西來庵事件、霧社事件的介紹，說明臺灣人受壓迫的情形作為引起動機。

2.搭配學習單－「抗日事蹟調查表」：請學童分組發表蒐集的抗日事件內容、過程及結果。

3延伸學習：教師利用問題延伸學習面向，並參考補充資料說明。

4.統整課文重點。

【活動四】用智慧爭取平等

1.教師指導學童蒐集林獻堂、蔣渭水的故事，作為引起動機。

2.閱讀與觀察課本第58～60頁課文及圖片，討論、發表並回答問題。

3.模擬情境學習：請同學模擬自己是日本殖民統治下的人民，回答問題。4.統整課文重點。

【活動五】臺灣人民皇民化

1.教師說明由於日本當時將國號改為日本帝國，所有的子民都是「皇民」。於是總督府在島內進行思想改造的「皇民化運動」。

2.閱讀與觀察課本第61頁課文。

3.配合教師指導學童回家完成習作一歷史放大鏡。

4.統整課文重點。
	3
	1.教學圖卡

2.教學掛圖

3.教學媒體
	1.口頭評量2.實作評量3.習作練習
	【人權】

1-3-3 了解平等、正義的原則，並能在生活中實踐。

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

九、主動探索與研究

	十五
	5/14

│

5/18
	東瀛來的統治者
	日治時代的經濟發展
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
7-3-5 了解產業與經濟發展宜考量本土的自然和人文特色。
	1.了解日治時代，臺灣總督府在臺的各項經濟建設措施，包括基礎建設、農業建設、自然資源的開發和工業建設。
2.透過歷史，思考日治時代日本統治者對臺灣的貢獻與企圖。
	【活動一】經濟的建設

1.經驗發表：

(1)可利用學童的生活經驗，詢問學童是否去過或使用過， 目前仍然存在的日治時代建設。如：高雄港、基隆港、臺中和基隆火車站、日月潭水力發電廠、嘉南大圳、臺北市重慶南路上的臺灣銀行等。

(2)你聽說過長輩提起日治時代的生活情形嗎？你去過日本嗎？對日本人的印象如何？

2.閱讀與說明課本第62、63頁課文與圖片。說明日治時代，日本在臺灣有哪些基礎建設，奠定了臺灣日後現代化與經濟發展的厚實基礎。

3.歸納與發表

(1)臺灣總督府在臺灣興建鐵路、港口、公路的目的是什麼？
(2)日本治臺時，積極興建大型發電工程的目的是什麼？
(3)日本在臺灣努力發展農業，以增加稻米和甘蔗等農產品的產量，具有什麼目的？
4.分秒必爭搶答遊戲：老師將學童分為四組，事先提出下列問題，請學童討論。

5.統整：日本統治臺灣期間從事各項經濟建設，主要目的在掠奪臺灣的資源，雖然是為了一己私利，但是他們以科學方式進行的調查及建設，奠定了臺灣現代化的基礎，以歷史角度來看，日本人對臺灣仍有一定貢獻。
	3
	1.教學掛圖

2.教學圖卡

3.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.遊戲評量
	【人權】

1-3-4 了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
	四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際

了解

	十六
	5/21│

5/25
	東瀛來的統治者
	日治時代的經濟發展、日治時代的社會變遷
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。

2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
2-3-3 了解今昔中國、亞洲和世界的主要文化特色。
3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。
4-3-3 蒐集人類社會中的各種藝術形式，並能進行美感的欣賞、溝通與表達。
4-3-4 反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
7-3-5 了解產業與經濟發展宜考量本土的自然和人文特色。

9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.了解日治時代，臺灣總督府在臺的各項經濟建設措施，包括基礎建設、農業建設、自然資源的開發和工業建設。
2.透過歷史，思考日治時代日本統治者對臺灣的貢獻與企圖。
3.了解日治時代臺灣經濟的發展及戰後臺灣經濟遭破壞的情形。

4.了解日治時代，臺灣總督府在臺進行的社會改革措施及發展情形。

5.了解日治時代臺灣社會救助的發展情形。
	【活動二】資源的開發與破壞

1.教師請學童在課前蒐集黃金博物園區或阿里山小火車的資料在課堂上發表。

2.閱讀與討論課本第64、65頁課文及圖片，並回答問題。

3.配合動動腦回答問題。

4.配合習作二總督府的建設。

5.統整：日治時代，臺灣本地的資源幾乎都被總督府外銷賺取利潤，臺灣人的工資微薄。後期又遭受戰爭的威脅，可見當時臺灣人生活的困苦與不安。

【活動一】社會的除舊布新

1.教師提問學童是否了解三吋金蓮的意思，作為引起動機。

2.閱讀與觀察課本第66頁課文及圖片，並回答問題：「臺灣總督府對社會風俗習慣，對臺灣社會有什麼影響？」。

3.統整課文重點。

【活動二】人間處處有溫情

1.教師講述臺灣乞丐之父等故事作為引起動機。

2.閱讀與觀察課本第67頁課文及圖片，並回答問題。

3.請學童利用課餘時間蒐集社會上助人的故事。

4.教師指導學童以班級為單位，舉辦愛心活動。

5.統整課文重點。
	3
	1.教學掛圖

2.教學圖卡

3.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.習作練習
	【人權】

1-3-3了解平等、正義的原則，並能在生活中實踐。

1-3-4了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

【性別平等】

3-3-2了解傳統性別角色的限制。

3-3-7察覺不同文化間的歧異性與價值。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

	十七
	5/28

│

6/01
	東瀛來的統治者
	日治時代的社會變遷
	2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
2-3-3 了解今昔中國、亞洲和世界的主要文化特色。
3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。
4-3-3 蒐集人類社會中的各種藝術形式，並能進行美感的欣賞、溝通與表達。
4-3-4 反省自己所珍視的各種德行與道德信念。
9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.了解日治時代的教育對臺灣社會的影響。

2.欣賞臺灣多元文化與藝術之美。
	【活動三】引進新式教育

1.教師請學童於課前訪問接受日治時代教育的長輩，或帶領學童了解學校創建的時期及歷史沿革作為引起動機。

2.閱讀與觀察課本第68、69頁課文及圖片，並回答問題。

3.配合課本動動腦問題討論。

4.配合習作三小小觀察家第一大題。5.統整：日本人引進現代教育，其動機雖然只是為了便於統治，但是對當時社會仍有貢獻。而臺灣人積極進取，爭取機會的努力、認真精神，亦值得我們效法和學習。
【活動四】藝術走廊

1.教師提出問題請學童以分組競賽方式回答，作為引起動機。

2.說明日治時代藝文的發展與臺灣留學生的影響。

3.作品賞析與課外活動：教師可參考補充資料說明黃土水和陳澄波的故事。若教學時間許可，可安排參觀美術館的活動。

4.閱讀與觀察課本第70、71頁課文及圖片，並回答問題。

5.配合習作三小小觀察家第二大題。6.教師可安排作品賞析或課外活動。7.統整：黃土水、陳澄波這些文化人士，在日治時代不平等的待遇下，仍積極進取，熱愛鄉土，貢獻所學。加上日本文化與西方文化的傳入，也充實臺灣文化的內涵。
	3
	1.教學掛圖

2.教學圖卡

3.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.遊戲評量4.習作練習
	【人權】

1-3-3了解平等、正義的原則，並能在生活中實踐。

1-3-4了解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。。

【性別平等】

3-3-2了解傳統性別角色的限制。3-3-7察覺不同文化間的歧異性與價值。
	二、欣賞、表現與創新

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

六、文化學習與國際了解

	十八
	6/04

│

6/08
	戰後的臺灣
	政治與經濟的發展
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。
7-3-5 了解產業與經濟發展宜考量本土的自然和人文特色。
9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。
	1.了解戰後到現今政治局勢的發展與演變。

2.了解臺灣從戒嚴時期到解嚴時期政治民主化的轉變。

3.了解臺灣從戰後到現代經濟發展的變遷。

4.了解臺灣經濟產業的發展，是配合本土自然和人文特色發展而成。

5.了解創造臺灣經濟奇蹟的原因，體會先民奮鬥進取的精神。
	【活動一】中華民國播遷臺灣

1.教師播放臺灣光復節歌作為引起動機。

2.教師指導學童閱讀與觀察課本第74頁課文及圖片，並回答問題。

3.說明與討論二二八事件發生的原因和經過，並討論問題。

4.統整課文重點。

【活動二】戒嚴到解嚴

1.教師可利用反共抗俄歌的歌詞，作為引起動機。

2.閱讀與觀察課本第75、76頁課文及圖片，並回答問題。

3.引導學童討論與發表目前臺灣政黨和基本人權的問題。

4.統整課文重點。

【活動三】選舉活動大進擊

1.教師可利用學習單「我是小小候選人」讓學童於課堂上填寫，作為引起動機。

2.教師引導學童閱讀與觀察課本第77頁課文及圖片，並回答問題。

3.發表與討論觀察選舉和投票的經驗。

4.配合習作一政治經濟發展面面觀第一大題。

5.統整課文重點。
	3
	1.教學圖卡

2.教學掛圖

3.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.習作練習4.實作評量
	【人權】

1-3-2理解規則之制定並尊重規則。
	四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

九、主動探索與研究

	十九
	6/11

│

6/15
	戰後的臺灣
	政治與經濟的發展
	2-3-1 認識今昔臺灣的重要人物與事件。
2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。
3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。
7-3-5 了解產業與經濟發展宜考量本土的自然和人文特色。
9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。

	1.了解臺灣從戰後到現代經濟發展的變遷。

2.了解臺灣經濟產業的發展，是配合本土自然和人文特色發展而成。

3.了解創造臺灣經濟奇蹟的原因，體會先民奮鬥進取的精神。
	【活動四】經濟的開創

1.教師提問並說明光復初期臺灣依賴美援解決經濟困境作為引起動機。

2.教師引導學童閱讀與觀察課本第78、79頁課文及圖片，並回答問題。

3.配合課本動動腦討論問題。

4.統整課文重點。

【活動五】國貨棒棒棒

1.教師請學童發表家中是否有使用大同的電器，或可講述大同寶寶的由來，作為引起動機。

2.討論與發表課文相關問題。

3.教師引導學童閱讀與觀察課本第80、81頁課文及圖片，並回答問題。

4.配合課本動動腦討論問題。

5.配合習作一政治經濟發展面面觀第二、三大題。

6.統整課文重點。
	3
	1.教學圖卡

2.教學掛圖

3.教學媒體
	1.口頭評量2.觀察評量3.習作練習
	【人權】

1-3-2理解規則之制定並尊重規則。
	四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

九、主動探索與研究

	二十
	6/18

│

6/22
	戰後的臺灣
	社會與文化的變遷
	2-3-2 探討臺灣文化的淵源，並欣賞其內涵。

3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。

4-3-2 認識人類社會中的主要宗教。

4-3-4 反省自己所珍視的各種德行與道德信念。

9-3-2 舉出因不同文化相接觸和交流而造成衝突、合作與文化創新的例子。


【第二次評量週】
	1.探討戰後臺灣社會變遷的樣貌，並學習欣賞不同的文化。

2.了解戰後臺灣社會救助的發展。

3.探討現代社會中，宗教信仰的種類與功能。

4.培養尊重宗教信仰的態度。

5.探討戰後臺灣社會變遷的樣貌，並學習欣賞不同的文化。

6.探討戰後臺灣教育普及化的實施概況。

7.了解戰後臺灣藝文活動的傳承與創新。

8.學習感恩惜福，展望未來。
	【活動一】四海一家親

1.教師請學童蒐集有關臺灣現代物質生活的資料或圖片做成海報，作為引起動機。

2.發表、展示海報並加以介紹。

3.閱讀與觀察課本第82、83頁課文及圖片，並回答問題。

4.統整：戰後臺灣已從傳統社會走向多元開放的現代社會，許多傳統文化添加了現代文化的新元素，也展現出新的風貌。

【活動二】把愛傳出去

1.教師將現代社會救助或公益團體依其宗旨分類，並請學童蒐集相關資料，作為引起動機。

2.教師請學童發表資料，並說明蒐集過程中的收穫與感想。

3.閱讀與觀察課本第84頁課文及圖片，並回答問題。

4.統整課文重點。

【活動三】自由和諧的宗教信仰

1.宗教概況說明：憲法中保障人民有信仰宗教的自由。

2.統計與發表：將全班學童的信仰做成一個統計表。

3.配合課本動動腦問題。

4.統整：臺灣的宗教信仰自由、蓬勃發展。我們應該學習尊重各種宗教，讓社會自由、和諧的發展。

【活動四】教育、藝文現況大搜查

1.教師請學童課前調查父母與祖父母的學歷，並於課堂中統計，作為引起動機。

2.閱讀與討論課本第86、87頁課文及圖片，並回答問題。

3.統整課文重點。
	3
	1.教學圖卡

2.教學掛圖

3.教學媒體
	1.紙筆測驗2.實作評量3.報告評量
	【人權】

1-3-1 表達個人的基本權利，並了解人權與社會責任的關係。

1-3-5 搜尋保障權利及救援系統之資訊，維護並爭取基本人權。

【生涯發展】

2-3-1了解教育的機會、特性及與工作間的關係。


	二、欣賞、表現與創新

三、生涯規劃與終身學習

四、表達、溝通與分享

五、尊重、關懷與團隊合作

十、獨立思考與解決問題

	二十一
	6/25

│
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	【休業式】
	
	
	
	
	
	
	


九、評量項目
	評量項目
	表現優異
	表現良好
	已經做到
	繼續加油
	仍需努力

	1.能認識臺灣史前文化和歷史的開端，並了解台灣早期發展。
	
	
	
	
	

	2.能了解清初的治臺政策和社會文化的發展過程。
	
	
	
	
	

	3.能認識清末臺灣現 代化的起步過程。
	
	
	
	
	

	4.能了解日治時代殖民統治對臺灣的深刻影響。
	
	
	
	
	

	5.能了解臺灣戰後先民努力的艱辛過程。
	
	
	
	
	


